

ОТЗЫВ

**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук
Тюнькова Александра Валерьевича
по теме: «Статистическая оценка состояния и перспектив развития
муниципальных образований»**

доктора экономических наук, профессора Башиной Ольги Эмильевны, включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.121 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Тюньков Александр Валерьевич представил диссертацию на тему: «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки), а именно пунктам 11.14. «Методология построения статистических показателей и систем показателей; 11.17. «Прикладные статистические исследования в экономике. Статистическая поддержка управленческих решений».

Считаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель ученой степени Тюньков Александр Валерьевич предложил значимое для науки и практики решение актуальной задачи по разработке теоретических и методических подходов к статистической оценке состояния и перспектив развития муниципальных образований на основе анализа формирования и реализации их социально-экономического потенциала.

2) соискатель ученой степени Тюньков Александр Валерьевич ввел в научный оборот следующие новые результаты:

- проанализировал современные задачи статистического исследования развития российских муниципальных образований в соответствии с информационно-аналитическими потребностями государственного управления и дал оценку состояния российской муниципальной статистики;

- исследовал проблемы использования понятийного аппарата в области статистического исследования развития муниципальных образований;
- провел сравнительный анализ существующих подходов и методов статистического исследования и перспектив развития муниципальных образований;
- апробировал разработанные и предложенные авторские подходы к формированию системы показателей и методике проведения статистического исследования состояния и перспектив развития муниципальных образований типичного субъекта России;
- разработал предложения по совершенствованию организации и методики муниципальной статистики для формирования и реализации их социально-экономического потенциала.

3) диссертация «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» обладает внутренним единством. Материал излагается с соблюдением перехода от общего к частному.

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» подтверждена следующими аргументами:

- сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике зарубежными и отечественными исследователями;
- применением различных общенаучных методов познания, таких как: исторический, сравнения, анализа, синтеза, а также табличный, графический, классификация, группировка, эконометрического моделирования;
- информационной базой исследования являются исследования отечественных и зарубежных ученых по вопросам статистического анализа развития муниципальных образований, а также проблем функционирования системы муниципальной статистики; нормативную базу исследования составляют федеральные законы и подзаконные акты Российской Федерации, регулирующие методологию официальной статистики, а также устанавливающие порядок функционирования муниципальных образований. Источником статистических данных о результатах функционирования муниципальных образований являлся портал Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, в частности раздел «Муниципальная статистика».

Достоверность результатов полученных Тюньковым Александром Валерьевичем основывается на трудах мирового сообщества ученых в области теоретико-методологических вопросов связанных с элементами статистического изучения и оценки потенциала и развития административно-территориальных единиц в области пространственного анализа и статистического изучения развития территорий.

5) результаты Тюнькова Александра Валерьевича внедрены в практическую деятельность Отдела государственной статистики в городе Пермь Пермьстата. В процессе сбора и обработки первичных данных в ходе проводимых статистических наблюдений используется предложенная в работе дополненная и структурированная система статистических показателей состояния и развития муниципальных образований, обеспечивающая системный подход, в том случае, когда муниципальное образование рассматривается с учетом индивидуального вклада в экономику субъекта Российской Федерации. Кроме того, выводы и основные положения диссертации используются в практической деятельности Управы района Куркино города Москвы.

Основные выводы, рекомендации и положения, разработанные в диссертации, опубликованы и апробированы на научных конференциях. Материалы диссертации используются в преподавании учебной дисциплины «Социально-экономическая статистика».

б) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Тюньковым Александром Валерьевичем из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель ученой степени Тюньков Александр Валерьевич указал, что лично им получены следующие результаты, значимые для теории, методики и практики :

- сформулировано понятие статистической оценки состояния и перспектив развития муниципального образования как процесса выявления и количественной характеристики закономерностей формирования элементов его ресурсного потенциала. При этом предполагается, что степень реализации ресурсного потенциала муниципальных образований определяется регулируемыми и нерегулируемыми условиями. Данное предложение используется в диссертации в качестве понятийной основы для разработки концептуальной схемы статистической оценки состояния и перспектив развития муниципального образования (С.43);

- дополнена и структурирована система статистических показателей состояния и развития муниципальных образований, особенностью которой является ориентация на комплексный системный подход в исследовании, где муниципальное образование рассматривается как элемент системы более крупного уровня – экономики субъекта Российской Федерации, с учетом своей роли и вклада, а количественная оценка и анализ предполагают максимально полный охват социально-экономических аспектов функционирования муниципального образования (С.46-48);

- предложена дополненная и усовершенствованная, по сравнению с существующими, методика статистического исследования состояния и развития муниципальных образований на основе оценки формирования и реализации их потенциала, которая позволяет выявить закономерности и тенденции развития муниципальных образований субъекта Российской Федерации как элементов его экономической системы (С.54-62);

- разработана и апробирована методика рейтинговой оценки эффективности развития муниципальных образований с учетом полноты реализации их потенциала, в рамках которой, в отличие от существующих, обеспечивается : сравнительная характеристика муниципальных образований субъекта Российской Федерации одновременно по всем параметрам их социально-экономического потенциала; возможность построения рейтингов муниципальных образований региона как по обобщающей интегральной оценке социально-экономического потенциала, так и по отдельным его элементам; оценка характера и эффективности развития муниципальных образований с помощью предложенного метода сопоставления координат интегральных оценок ресурсного потенциала и условий его реализации (С.67-69;113-117);

- проведена группировка муниципальных образований Самарской области по параметрам полноты реализации социально-экономического потенциала, выделены их типы со схожими преимуществами, что позволит разрабатывать более диверсифицированную политику развития муниципальных образований, в зависимости от их полученной классификации (С.111-112);

- выявлены факторы и построены прогнозные модели развития для выделенных типов муниципальных образований, представляющие собой модели влияния показателей потенциала муниципального образования на его экономический результат и дающие возможность проведения имитационного моделирования, при котором задаются значения факторов с определенным условием (С.120-127).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 9 научных работах общим объемом 5,24 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель ученой степени Тюньков Александр Валерьевич в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как исследователь, способный к самостоятельной деятельности:

- проявил необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки);

- овладел принципами, логикой и методологией научного познания;

- овладев специальными знаниями, умениями и навыками по вопросам развития теоретико-методологических положений по организации подходов к разработке методики статистической оценки состояния и перспектив развития муниципальных образований на основе ключевых характеристик и выявленных закономерностей формирования и реализации их социально-экономического потенциала.

10) по диссертации «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» можно отметить замечания, которые не снижают общую положительную оценку проведенного исследования:

- в работе Вы провели статистический анализ состояния и прогнозирования развития муниципальных образований Самарской области. К сожалению отсутствует анализ сопоставления с другими муниципальными образованиями РФ.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Тюнькова Александра Валерьевича:

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.3.

Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки) и может быть допущена к защите;

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

 Доктор экономических наук, профессор
 Башина Ольга Эмильевна

«17» марта 2025 г.



Ф	ЕТ
В	Л.
«	Г.

 :та
 :ва
 «...» г.